
 
NUMER 68, 20.12.2020, IV Niedziela Adwentu  

LITURGIA (2 Sm 7, 1-5. 8b-12. 14a. 16); (Ps 89 (88), 2-3. 4-5. 27 i 

29); (Rz 16, 25-27); Aklamacja (Łk 1, 38); (Łk 1, 26-38); 
 

Narodzenie Pańskie, to nie tylko piękne 

wspomnienie, lecz wielkie wydarzenie, które 

powraca, by się w nas urzeczywistnić. W nim 

Jezus na nowo ożywia swoje narodziny dla mnie, 

dla każdego z nas. Na nowo wkracza w nasze życie, 

na nowo rozpoczyna z nami drogę. Po to właśnie rodzi 

się Jezus – aby przynieść dar zbawienia, dar dziecięctwa 

Bożego. Boży dar przychodzi do 

nas przez niepozorne znaki 

codzienności - oto „Niemowlę 

owinięte w pieluszki i położone w 

żłobie”. Nasze życie nosi w sobie 

znaki Jego Obecności, które 

domagają się od nas odpowiedzi. 

Podobnie jak pasterze, tak i my 

winniśmy działać. Pójść, znaleźć, zobaczyć i opowiadać to czasowniki 

związane z przyjęciem Daru i świadczenia o Nim. Jeśli pozwolimy się 

oświecić prawdziwiej światłości – Jezusowi Chrystusowi, nasza radość 

zostanie pomnożona i będzie to dla nas szczęśliwe Boże Narodzenie.  

Co mogę powiedzieć o mojej osobistej więzi z Jezusem? Czy Go 

rozpoznaję w codziennych znakach? Weźmy Go dzisiaj w ramiona, 

przytulmy Go mocno do siebie i powiedzmy Mu o tym, jak bardzo Go 

kochamy.  

 

  ks. Łukasz Heliniak, wikariusz  

http://mateusz.pl/czytania/2020/20201220.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2020/20201220.html#czytania
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  Drodzy Czytelnicy! 
Wielkimi krokami zbliża się zakończenie 

okresu adwentu, w którym wyczekujemy na 

narodzenie naszego Zbawiciela, Jezusa Chrystusa. 

Codzienna procesja wejścia z zapalonymi 

lampionami przemieni się w najbliższy czwartek  

w wielką pielgrzymkę do Bożego Syna, do 

dzieciątka Jezus. 24 grudnia będziemy obchodzili 

Wigilię Bożego Narodzenia, a przez kolejne dwa 

dni będziemy tę szczególnie ważną dla nas Tajemnicę Wiary przeżywać 

w modlitwie.  

Święta Bożego Narodzenia to taki okres gdzie możemy spotkać 

się z rodziną przy stole, uspokoić się i zrobić sobie przerwę od 

wszystkiego, po prostu być dla innych. Niedługo również koniec roku 

kalendarzowego. W tym czasie wiele się zmieniło w naszej parafii,  

ale mogło się coś zmienić także w nas. Jeśli się nie zmieniło, a powinno 

to teraz jest najlepszy czas by to zrobić, by wpuścić Jezusa do serca  

i pozwolić mu nas zmienić na lepsze.  

Czy znajdzie miejsce dla siebie w „naszych smutkach” ten nasz 

Gość i Przyjaciel? To zależy już tylko od nas. Pozbądźmy się lęku  

i wzorem św. Józefa wprowadźmy do 

naszych domów Jezusa i Jego Matkę. 

A wtedy radość zagości w naszych 

sercach. A wtedy ciągle będzie 

rozlegał się głos w ciemności,  

że „chwała Bogu jest na wysokości  

i pokój ludziom dobrej woli”. 

Niech to będzie czas, kiedy się 

pojednamy ze swoimi bliskimi, czy też z ludźmi, z którymi mamy 

zgrzyty. Te dni są czasem radości, czasem ucztowania CUDU, którego 

zadaniem jest odmienić nasze serca!  

    W naszej parafii w tym roku będziemy mieć dwie pasterki. Pierwsza 

o godzinie 22.00, a  druga tradycyjnie o 24.00. Ta Eucharystia od 

dawnych lat jest nazywana Mszą pasterską, ponieważ upamiętnia 

oczekiwanie i modlitwę pasterzy zmierzających do Betlejem. Z całego 

serca zachęcam do podjęcia się tej nocnej modlitwy. 

Kuba Zając, redaktor naczelny 
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Choinka już ubrana? Pierniczki upieczone? Kolędy w głośnikach?  

Czy o Kimś nie zapomniałam? Swoje przygotowanie do świąt 

rozpoczynam wraz z pierwszą niedzielą Adwentu. Oprócz kupowania 

prezentów dla najbliższych czy ozdób świątecznych staram się 

przygotować również duchowo na ten czas -

kolejnego Bożego Narodzenia. Te święta 

będą inne. W pomniejszonym gronie,  

z ograniczoną możliwością uczestnictwa we 

Mszy Świętej. Może z rodziną zamiast przy 

wspólnym stole spotkamy się podczas 

wideokonferencji, zaśpiewamy wspólnie 

kolędy przez telefon, pomachamy sobie  

w przyjaznym geście z okna. Moje myśli 

ciągle krążą wokół niedogodności 

związanych z pandemią, z brakiem spotkań 

ze znajomymi, z rodziną. Ale czy istotą świąt 

nie jest inne spotkanie? Czy co roku w wirze 

przygotowań, gwarze rozmów nie zapominam o tym, że to Chrystus 

chce się ze mną spotkać, ale często w moim grafiku brakuje miejsca dla 

Niego. Może ten rok - obostrzeń, ograniczeń - może stać się rokiem,  

w którym znajdę czas na spotkanie z Nowonarodzonym Jezusem. Każde 

Święta niosą ze sobą piękne wspomnienia i tradycje. Zapach barszczu  

i krzątaniny budzi mnie w wigilijny poranek. Tradycja ubierania choinki 

i przystrajania stołu to moja ulubiona. Ostatnie doprawianie potraw  

i ozdabianie ciast. Przed wieczerzą wigilijną udajemy się zawsze na 

cmentarz, aby pomodlić się za tych i do tych, którzy nie mogą spędzić  

z nami tych kolejnych świąt. Wieczorem, gdy zapada zmrok, przy 

blasku świec odczytujemy fragment Pisma Świętego, łamiemy się 

opłatkiem i rozpoczynamy kolację przy akompaniamencie kolęd.  

Na stole zawsze pozostaje jeden talerz dla zbłąkanego wędrowca. Może 

w tym roku nie zostanie pusty, może zasiądzie przy nim Jezus, dla 

którego otworzę swoje serce. Porozmawia z nami, połamie opłatkiem, 

posłucha o problemach, zaśpiewa kolędy, a na koniec przytuli i 

pobłogosławi. Doda odwagi i swojej łaski na kolejny rok. To tylko moja 

decyzja o tym czy ten świąteczny czas będzie smutnym zakończeniem 
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tego trudnego roku, skupionym na brakach i ograniczeniach czy stanie 

się czas pełnym radości, miłości i prawdziwego Bożego Narodzenia  

w moim życiu. Mam nadzieję, że miejsce przy wigilijnym stole nie 

zostanie puste i zasiądzie przy nim sam Jubilat. 

Anita Koptyńska 

Wigilia Bożego Narodzenia wprowadza nas w bezpośrednie 

przeżywanie radosnego czasu narodzin naszego Zbawiciela Jezusa 

Chrystusa. Przeżywanie w rodzinach tego wydarzenia w duchu jedności 

i wspólnoty głęboko zapada w nasze dusze, ale też i przenosi nas  

w wydarzenia nocy betlejemskiej. Głębokie przeżycie tego wieczoru 

jednoczy całą rodzinę i pozostawia najpiękniejsze 

wspomnienia.  Przygotowując 

stół nakrywamy go białym 

obrusem, a pod nim umieszczamy 

sianko. Na centralnym jego 

miejscu stawiamy żłóbek  

z Dzieciątkiem Jezus, otwarte 

Pismo Święte oraz opłatek  

i świecę. Na stół podajemy 

jedynie dania bezmięsne i napoje 

bezalkoholowe. Należy też 

pamiętać o pozostawieniu wolnego miejsca, jako znaku pamięci  

o bliskich zmarłych i o podróżnych, którzy mogą zapukać do naszych 

drzwi.  Gdy wszyscy zgromadzą się wokół stołu  rozpoczynamy 

obrzędy wieczerzy wigilijnej, któremu z reguły powinien 

przewodniczyć ojciec rodziny lub ze słusznych względów ktoś inny. 

Słowa modlitwy odmawiamy z  pobożnością, pamiętając, że wśród nas 

jest Chrystus. Na samym początku zapalamy świecę, 

symbolizującą  światłość, jaką jest Zbawiciel narodzony w Betlejem. 

Następnie robimy znak krzyża, rozpoczynając wieczerzę: W imię Ojca  

i Syna i Ducha Świętego. Prowadzący odczytuje fragment z Ewangelii 

według św. Łukasza (Łk 2, 1-14). Później następuje odśpiewanie kolędy 

"Wśród nocnej ciszy..." Następnie rozpoczyna się wspólna modlitwa,  

w której modlimy się dziękując Ojcu za posłannictwo Jego syna Jezusa 

Chrystusa. Prosimy też Pana Boga o miłość i pokój w naszych sercach, 
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o potrzebne łaski  dla Kościoła Świętego, pocieszenie i umocnienie dla 

samotnych oraz chorych, a także o wieczny odpoczynek dla zmarłych. 

Wtedy następuje dzielenie się opłatkiem, który jest chlebem miłości. 

Składając sobie życzenia otwieramy nasze serca na siebie nawzajem  

i na przyjście Pana. Po złożeniu sobie życzeń rozpoczynamy 

spożywanie wieczerzy w atmosferze wzajemnego braterstwa  

i życzliwości. Po wieczerzy świąteczny nastrój podtrzymujemy 

śpiewem kolęd i wspólnymi rozmowami oczekując na pasterkę, ucztę 

świąteczną całej parafii. Na zakończenie w modlitwie dziękujemy Panu 

Bogu za Jego Syna Jezusa Chrystusa, za miłość do wszystkich ludzi, za 

ten wieczór wigilijny i dary, które spożywaliśmy. 

Magdalena Babieczko  

Nie było miejsca dla Ciebie 

w Betlejem w żadnej gospodzie  

i narodziłeś się, Jezu,  

w stajni, w ubóstwie i chłodzie.  

 

Nie było miejsca, choć zszedłeś 

jako Zbawiciel na ziemię, 

by wyrwać z czarta niewoli 

nieszczęsne Adama plemię. 

 

Nie było miejsca, choć chciałeś 

ludzkość przytulić do łona 

i podać z krzyża grzesznikom 

zbawcze, skrwawione ramiona. 

 

Nie było miejsca, choć szedłeś 

ogień miłości zapalić 

i przez swą mękę najdroższą 

świat od zagłady ocalić. 

jest symbolem chrześcijańskim, który ma 

przypominać Adama i Ewę oraz upadek i odkupienie 
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rodzaju ludzkiego. Składanie prezentów pod choinką, ma 

oznaczać naśladowanie dobroci. 

w zależności od regionu i tradycji rodzinnych 

zestaw wigilijnych potraw jest różny, ale zwyczajowo na wigilijnym 

stole powinny znaleźć się wszystkie płody ziemi, a potraw powinno być 

dwanaście. Należą do nich: barszcz z uszkami, pierogi z kapustą  

i grzybami, kutia, kapusta z grzybami i grochem, gołąbki, ryba po 

grecku, sałatka jarzynowa, zupa grzybowa, karp smażony lub  

w galarecie, makowiec, piernik, kompot z suszu 

do niedawna wierzono, że na wieczerzy 

wigilijnej pojawiają się dusze zmarłych. Właśnie dla takiego "przybysza 

z zaświatów" zostawiano wolne miejsce przy stole - zwyczaj ten 

przypuszczalnie przetrwał do dzisiaj, jako puste miejsce pozostawione 

dla niespodziewanego przybysza.  

Kiedy 

składamy sobie życzenia, łamiąc się 

chlebem, dzielimy się sercem, 

miłością. Przy dzieleniu zawsze 

obecny jest z nami Chrystus – „bo 

gdzie dwóch lub trzech jest 

zebranych w moje imię, tam jestem wśród nich” (Mt 18,20) . Opłatek 

wigilijny jest symbolem pojednania i przebaczenia, znakiem przyjaźni  

i miłości. Dzielenie się nim na początku wieczerzy wigilijnej wyraża 

chęć bycia razem. Ma swoją symbolikę w wymiarze nie tylko 

duchowym: sama materia opłatka: "chleb", podkreśla również doczesny 

charakter życzeń.  

uroczysta Msza celebrowana 

w nocy, najczęściej o północy lub w 

godzinach wieczornych z 24 na 25 

grudnia (w naszej parafii odbędą się dwie 

pasterki o 22:00 i o północy), jako druga 

z liturgicznej uroczystości Bożego 

Narodzenia. Pasterka upamiętnia 

oczekiwanie i modlitwę pasterzy 

zmierzających do Betlejem. W Polsce jest 

jedną z najważniejszych świątecznych tradycji 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Msza
https://pl.wikipedia.org/wiki/24_grudnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/25_grudnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/25_grudnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Uroczysto%C5%9B%C4%87_liturgiczna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bo%C5%BCe_Narodzenie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bo%C5%BCe_Narodzenie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Modlitwa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Betlejem
https://pl.wikipedia.org/wiki/Polska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Tradycja
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zgodnie z tradycją w Polsce wieczerza 

wigilijna rozpoczyna się wraz z „pierwszą gwiazdką na niebie”. Jest to 

symboliczne nawiązanie do Gwiazdy Betlejemskiej zwiastującej 

narodziny Jezusa, którą według Biblii na wschodniej stronie nieba 

ujrzeli Trzej Królowie. 
 

„A stało się to wszystko, aby się 

wypełniło słowo 

Pańskie powiedziane 

przez Proroka: Oto Dziewica 

pocznie i porodzi Syna, 

któremu nadadzą imię 

Emmanuel, to znaczy: „Bóg 

z nami”. 

/Mt 1, 22-23/ 

 

Na nadchodzące Święta Narodzenia Pańskiego życzymy 

pełnego miłości spotkania ze Zbawicielem – w mocy Bożego Słowa 

i Eucharystii oraz we wspólnocie z drugim człowiekiem. Bóg 

rzeczywiście jest pośród nas, a Jego obecność wnosi światło 

we wszelkie ciemności naszego istnienia. Niech Boże błogosławieństwo 

stale towarzyszy Wam i Waszym rodzinom w czasie 

świątecznym i w całym nadchodzącym 2021 roku. 

Niech da wytrwałość w służbie Bogu, Kościołowi 

i Ojczyźnie! 

Redakcja Tygodnika Parafialnego „ PATRON”  
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Karmel: 

1,5 łyżki cukru   

1,5 łyżki wody 

 Ciasto: 

5 dag margaryny 

3 żółtka 

10 dag cukru 

10 dag miodu (dałam 7 dag 

sztucznego + 3 dag prawdziwego gryczanego) 

25 dag mąki 

1/2 łyżeczki sody oczyszczonej 

1,5 łyżeczki przyprawy do piernika 

3 białka + 2 dag cukru 

8 dag orzechów włoskich 

polewa czekoladowa 

pokruszone orzechy do dekoracji 

Z cukru i wody sporządzić karmel: na gorącej patelni mocno zarumienić 

cukier stale mieszając, dodać wodę i zagotować.  Miękką margarynę 

utrzeć z żółtkami, dodać cukier i dalej ucierać na gładką masę, dodać 

miód, a na koniec karmel. Całość jeszcze przez chwilę ucierać. Mąkę 

wymieszać z sodą i przyprawą do piernika i dodawać stopniowo do 

utartej masy (margaryna, żółtka, cukier, miód i karmel). Całość 

wymieszać do połączenia się składników (można zmiksować na małych 

obrotach). Białka ubić ze szczyptą soli, podczas ubijania dodawać 

powoli cukier i cały czas ubijać do powstania piany. Połączyć z masą i 

delikatnie wymieszać. Na koniec dodać pokruszone na kawałki orzechy 

włoskie i ponownie wymieszać.  Podłużną foremkę (12x30 cm - 

zmierzona góra foremki) wyłożyć papierem do pieczenia i przełożyć 

ciasto. Piec w temperaturze 175 stopni C przez godzinę. Po upieczeniu 

wystudzić, polać polewą czekoladową i posypać pokruszonymi 

orzechami.                Przygotował Dominik Wiącek 



9 
 

(Stronę przygotowały Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk)  
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W poniedziałek zapraszamy na całodzienną adorację Najświętszego 

Sakramentu. O godz. 20:30 będzie dekorowanie choinek oraz budowa 

szopki, bardzo prosimy młodzież RAM-u i Domowy Kościół o pomoc.  

W środę na godz. 18:00 zapraszamy na ostatnie w tym roku Roraty  

i nowennę do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża Miłosierdzia 

Bożego. 

W czwartek o godz. 7:00 będzie Msza św. i ostatnia nowenna do 

Dzieciątka Jezus, nie będzie Mszy św. o godz. 18:00. W czwartek 

będziemy modlić się za abp. Adama Szala z racji imienin i rocznicy 

święceń biskupich. Wieczorem zasiądziemy do wieczerzy wigilijnej. 

Niech towarzyszy nam modlitwa, czytanie Ewangelii o Narodzeniu 

Chrystusa, łamanie się opłatkiem oraz śpiew kolęd. Do stołu wigilijnego 

nie podajemy napojów alkoholowych. W zakrystii można nabyć opłatki 

a z tyłu kościoła świece Caritas.  

W piątek będziemy przeżywać Uroczystość Narodzenia Pańskiego. 

Świętowanie rozpoczniemy Mszą św. zwaną Pasterką, którą odprawimy 

o godz. 22:00 i drugą o północy. Z racji Pasterek nie będzie Mszy 

świętej o godz. 7:00, pozostałe Msze święte odprawione będą wg 

porządku niedzielnego. W Boże Narodzenie, które jest Świętem Życia 

zapraszamy do podjęcia Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego, 

deklaracje znajdują się z tyłu kościoła. W Boże Narodzenie nie 

obowiązuje wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych. 

W sobotę 26 grudnia, w drugi dzień Bożego Narodzenia przeżywać 

będziemy święto św. Szczepana – pierwszego męczennika. Msze św. 

będą odprawiane jak w każdą niedzielę. Składka mszalna przeznaczona 

będzie na Seminarium Duchowne w Przemyślu, Uniwersytet Papieski 

Jana Pawła II w Krakowie i Dom Księży Emerytów w Korczynie.  

W przyszłą niedzielę przeżywać będziemy Święto Świętej Rodziny: 

Jezusa, Maryi i Józefa i modlić się za nasze rodziny, zwłaszcza 

zagrożone rozbiciem.  

W ostatnią niedzielę złożyliśmy na tacę kwotę 4580, 00 zł. na 

potrzeby naszej parafii. Serdecznie dziękujemy - „Bóg zapłać”.  
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